

市民政局全力筑牢民生保障底线

优化服务 持续增进民生福祉

本报讯(记者 郭征)9月19日,记者从市民政局获悉,今年以来,我市民政机构紧紧围绕“兜住底、兜准底、兜好底”,充分发挥民政职能,扛稳扛牢民生保障责任,全力做好民政工作,持续增进民生福祉。截至目前,全市累计发放各类困难群众救助资金13.45亿元,惠及低保对象49.68万人、特困人员8.2万人、孤儿和事实无人抚养儿童7722人、重度及困难残疾人28万人次、80周岁以上老人24万人。

完善低收入人口动态监测

实施大数据监测预警 通过低收入人口动态监测信息平台 and 救助家庭经济状况核对平台,实现医保、教育等12个部门32项数据互联共享,对低收入人口实时监测、精准预警。今年以来,累计开展信息比对163万次,推送预警信息6657条。

建立主动发现机制 采用“大数据+铁脚板”模式,线上数据筛查和实地排查相结合,重点排查预警对象、重病对象、残疾人等。通过排查、认定,新增低保16224人。

用足用好“渐退期”“单人保”政策 出台《南阳市低保边缘家庭认定办法(试行)》,将低保边缘家庭中的重病、重残等按“单人户”纳入低保,落实低保“渐退期”政策。优化低保非本地户籍人员救助申请程序,确保符合救助条件的人员“应保尽保”。今年以来,排查、认定低保边缘家庭9.2万人次。

健全分层分类社会救助体系

临时救助畅通渠道 全面取消户籍地、居住地申请限制,在急难发生地按规定及时给予急难社会救助,必要时采取先行救助措施。今年以来,累计支出临时救助金2105.7万元,救助1.8万人次。

慈善聚力救急难 市县两级民政部门联合慈善总会建立

14个“困难群众救急难慈善专项基金”,救助、帮扶因各类突发事件造成基本生活陷入困境的家庭或个人。今年以来,累计筹集资金304.64万元,救助困难群众5516人;对考入大专以上学历的困难家庭子女开展助学活动,筹集资金747.38万元,资助困难家庭学生2557人。

创新基层治理模式

提升基层经办能力 低保、特困审核、确认权限由县级全部下放至乡镇(街道)后,县(市、区)民政部门放权不放责,持续开展“政策宣讲进村居”活动,多层次开展业务培训,有效破解基层干部文件精神吃不透、工作标准拿不准、疑难问题不会解等问题。截至目前,累计组织培训300余场次,培训1.7

万人次。

发挥村级组织作用 在全省率先将红白理事会纳入村(居)民委员会下属委员会范畴,指导村级把移风易俗内容纳入《村规民约》,形成“有人管事、按章办事、机制健全、服务规范”的工作机制。目前,全市建成4945个红白理事会,实现全覆盖。



国货经典 潮品焕新

9月12日至9月17日,“国货经典 潮品焕新”老字号嘉年华展销文化节在吾悦广场摩根商业街举办。图为展销现场。①5 本报记者 刘佳霖 摄



百姓点击

少年误吞螺丝钉 医生“镜”下取异物

□本报记者 王渊博 通讯员 刘先娟

“早就听说咱们市第一人民医院内镜检查室的医护人员医术高,果然名不虚传!这次多亏你们把我孩子肚子里的这些螺丝钉给取了出来,不然后果不堪设想……”日前,市第一人民医院内镜检查室实施内镜下消化道异物取出术,为一名16岁患者取出肠道内的7枚螺丝钉,患者家属连声道谢。

一个多月来,16岁的小李(化姓)经常腹痛,最近几天,疼痛进一步加重。小李的父母带着小李四处求医,均诊断为肠道有异物,并建议开腹手术。小李的父母实在不愿意让小李遭受开腹手术的痛苦,带着小李慕名来到市第一人民医院内镜检查室就诊。医师张旗初步检查后,发现小李已出现肠梗阻症状,立即对小李紧急进行肠镜检查,发现小李的盲肠里有7枚铁质帽状螺丝钉,如果不及时取出,极有可能导致肠穿孔。

情况紧急,张旗果断为小李行内镜下消化道异物取出术。整个手术历时40多分钟,张旗小心翼翼地从小李的盲肠中取出了7枚螺丝钉。留院观察数日后,小李恢复良好,顺利康复出院。

“这些螺丝钉虽然比较长,但是被垂直吞下去的,相对来说,横截面比较小,没有造成太大的损伤;如果是被横着吞下去的,可能会卡住,导致咽喉部严重损伤,甚至会导致食道穿孔。手术的时候,这些螺丝钉处于盲肠的位置,借助肠镜可以取出来,避免了通过开腹等大手术取出造成的创伤和风险,家长更能接受。”张旗告诉记者。

张旗介绍,消化道异物指的是进入消化道内不能被消化且不能及时排出的各种物体。消化道异物种类繁多,包括硬币、纽扣电池、枣核、螺丝钉、针、发夹、牙签、骨刺、磁力珠、棒棒糖棒、塑料勺、笔帽、锁头、食物、胃石、毛发、医源性异物等。消化道异物常见于老年人和幼童。老年人吞咽功能退化,而且大部分老年人存在牙齿缺失的问题,在进食过程中容易误吞食物或假牙等。此外,消化道肿瘤、心脑血管病等疾病在老年人中的发病率较高,容易导致老年人出现认知障碍或感觉障碍,引起异物嵌顿。小儿消化道异物多为硬币、金属纽扣电池、玻璃珠等钝性异物,这主要是因为孩子喜欢将这些东西放入口内玩耍,不慎误吞。

张旗提醒大家,对于消化道异物,千万不要掉以轻心,它可能引发严重后果。发现老人或孩子误吞异物后,家属要立即带其入院就诊,如实告知医生被误吞异物的类型、大小、数量、形状以及吞下异物的时间,这些信息对于医生判断病情和选择合适的治疗方式至关重要。①5